

□ 本报记者 仇惠栋  
通讯员 杨洋 徐金路

### 五十二家人才企业入围南京市独角兽瞪羚企业榜单

# 江宁：城市和人人才彼此成就

8月2日,南京发布2022年全市独角兽、培育独角兽和瞪羚企业榜单。“江宁力量”闪耀全场,该区有174家企业上榜,位居全市第一。其中,有52家人才企业入选,产业发展“后浪”澎湃。

以产业集聚人才,以人才引领发展,实现城市和人相互成就,正成为江宁区高质量发展的鲜明底色。截至目前,江宁区入选省级人才计划达450人、市级人才计划1206人,聚集高层次人才创新创业人才约2700名,各项指标均位居省市前列。

人才是第一资源,也是创新活动中最为活跃、最为积极的因素。江宁区相关负责人表示,聚焦“争当表率、争做示范、走在前列”要求,江宁区坚持人才优先发展战略,正不断深化人才发展体制机制改革,聚力打造人才发展现代化区域标杆,努力为南京加快打造高水平人才平台建设和建设引领性国家创新型城市贡献“江宁力量”。

#### 宁聚致远,产业与人“双向奔赴”

近日,前沿生物药业(南京)股份有限公司与中科院上海药物所、武汉病毒所共同开发的FB2001进入II/III期临床试验。这是一种新冠病毒蛋白酶抑制剂,将为新冠肺炎中、重症患者带来“福音”。

这一风头正劲的明星药企,也曾遭遇发展“瓶颈”。“在项目研发的关键时期,陷入了缺少资金、没有足够场地的困境,江宁区及时伸出援助之手,给予各项科技人才政策扶持。”公司董事长谢东说,最终全球第一个长效HIV融合抑制剂新药——艾博卫泰获批上市,企业于2020年顺利登陆科创板,步入发展快车道。

江宁区先行先试、创新集成的政策供给和靶向扶持,给了像谢东一样的领军人才们在此深耕创新的底气。一直以来,江宁区高度重视人才工作,在全市率先推出人才政策,实施“创聚江宁”人才工程、“人才强企10策”、“百家湖人才计划”……十余年持之以恒,坚持以重点人才工程集聚人才,与时俱进的政策创新,让江宁引才不断释放磁场效应。

人才聚、产业兴、城市旺。江宁区坚持以产兴才、以才促产,推动人才链与产业链深度对接,人才发展与产业发展深度融合,实现了产业和人才同频共振。

“来江宁,就有机会”,成为众多创新创业者的共同心声。不拘一格用人才,江宁区制定人才评价“举荐制”、试行人才认定评价积分制,畅通了各类人才的发现和成长通道。

南京思来机器人有限公司总经理朱华是这一创新机制的获益者。2019年,经举荐专家举荐,他被认定为江宁区中青年优秀人才,入选江宁区高层次人才引进计划,获得50万元创业扶持资金。如今,他又入选了南京市创新型企业家培育计划,企业已成长为规上高新技术企业和瞪羚企业。

“江海纳才、宁聚致远”成了这里的鲜明标识,产业和人才的“双向奔赴”催生丰硕发展成果。截至2021年底,江宁区已有308家人才企业被认定为高新技术企业,人才企业年销售收入超130亿元、纳税超12亿元。

#### 近悦远来,滋养一片“水草丰美地”

“手机上一键申请,很快就审核通过。到了江宁,当场就拎包入住。这里有和海外一样的生活和工作环境、氛围。”北欧可持续发展协会执行会长张寿廷博士说,入住“海智湾·江宁”国际人才街区,让他切实感受到了“江宁速度”“江宁服务”名不虛传,而这正是归国创业者最为看重的“软环境”。

如今,张寿廷仍在上海、长沙等城市间奔波,但已笃定地把事业重心安放在这里。“每个月有一半时间在南京,不

仅自己的项目要落地,还要吸引更多的北欧人才选择这里。”

2021年4月,“海智湾·江宁”国际人才街区在九龙湖畔正式揭牌启用,街区以“一所所有、全面集成”模式,为留学归国人才和国际人才提供了“类海外”生活工作环境。至今,已吸引近千名海外人才入住,800余名人才出湾并留区创新创业。

5月10日,“智汇创新·才赢未来”中英高层次人才云上交流大会暨百家湖人才讲坛在南京江宁开发区举行。园区20多家产业链龙头企业带来上百个岗位,诚邀海内外人才落户江宁。南瑞集团、金智科技等6家企业与南京大学、东南大学等高校相关学院进行“人才定制实验室”签约,联合培养优秀人才。

抓实人才“引育留用”,实现人才“近悦远来”,江宁区发挥科教资源禀赋优势,深入实施“科技镇长团”“百校对接”“科技副总”等计划,与东南大学共建环东大知识创新圈,深挖高校院所科研“富矿”,推动科研成果加速转移落地。聚焦紫金山实验室、紫东综合交通实验室等重大科创平台,江宁区对平台引才给予专项支持,累计给予1500万元资助,帮助引进210名高层次人才,助力原始创新和关键技术攻关。

志合者,不以山海为远。江宁积极选派、引进地方和高校人才双向挂职、任职,与北京大学、厦门大学、天津大学等30所高校院所建立了常态联系合作机制。2021年,江宁区开展了校地、校企高层互访及各类宣讲活动近百场,转化校地合作成果78项,涉及项目金额达1.75亿元。

打造人才集聚发展的“水草丰美地”,人才首位度正托举城市能级跃升。目前,江宁区已创成“国字号”人才基地7个,累计自主培养国家重点人才工程专家61名,入选省“科技企业家”63名、省“双创人才”191名,均居全市首位。每年4万余名青年大学生选择这里就业创业,成为城市进击的“源头活水”。

#### 江海纳才,“城市级HR”投资未来

投资人才,就是投资城市的未来。2月19日,江宁人才集团有限公司揭牌成立,这是南京首家人才集团,也是省内首家区级人才集团,其前身是2012年成立的江宁科技创业投资集团,如今全新的定位是:“人才服务集成商、人力资源供应商、人力资本运营商、科技金融服务商”。用投资“加持”人才的背后,是江宁区用市场化手段开发和配置人才资源的路径突破。

“我们要构建‘人才+服务+资本+产业’的立体发展模式。运用投资基金吸引高精尖人才,用金融服务帮助创业人才实现梦想,是集团的一个重要使命。”江宁人才集团相关负责人介绍,集团正与科技局共同设立“天使基金”,服务更多初创型企业。

用金融活水浇灌科创森林,正激活经济发展中最活跃的因子。近日,江苏省2022年第二批入库科技型中小企业名单公布。江宁区第一批、第二批共入库备案1859家科技型中小企业,占全市总量的20.4%,数量全市第一。它们是高新技术企业的后备力量。

“科技创新的核心是人才,城市治理需要人才,我们要打造的是一个城市级的人力资源配置平台,集聚经济社会发展所需各类人才,实现人尽其才。”江宁区人才办相关负责人介绍,2021年,江宁区对各类人才计划整合优化,出台“紫金山英才·江宁百家湖计划”,形成以精英、领英、俊英、群英、强企五大工程为主体的“1+5+N”人才政策体系,统筹开发科教文卫农等各领域人才,带动人才队伍质态整体跃升。

作为江苏省人才发展现代化建设试点区,进入“十四五”,江宁区聚焦建设高水平人才集聚区的战略目标,全方位引进、培养、用好人才,持续激发人才创新创业活力,力争到2025年,基本实现人才队伍现代化、人才效能现代化、人才发展治理现代化。

江宁区组织部相关负责人表示:“我们将一如既往地渴求人才、尊重人才、关爱人才,更加努力地营造有利于人才创新创业的良好环境,奋力建设人才向往、人才荟萃的新时代‘人才强区’。”

□ 本报记者 许雯彦 颜芳  
实习生 许栩然

近日南京发布独角兽、培育独角兽、瞪羚企业榜单,江北新区上榜企业111家。

4年前,南京首次发布该系列榜单时,江北新区的高成长性企业占全市比重不到4个百分点,现在占比超过20个百分点,培育独角兽企业占比达到34%。

从3家到111家,这些快速奔跑、掌握着硬核技术的高成长性企业正在成为江北新区的关键力量,这表明江北新区创新活跃,正在成为创新区。

#### 脱颖而出

创新时代的到来,区域发展面临选择。如果说独角兽、瞪羚企业是经济发展的风向标,创新企业的高标杆、动能转换的新引擎,那么这几年高成长性企业的激增,表明江北新区的选择已经有了现实成果。

2018年4月,南京发布首批独角兽名单,三家企业上榜,江北新区独角兽为零。此时全市16家独角兽企业,江北新区只有一家——世和基因;25家瞪羚企业,江北新区两家。当时江北新区高成长性企业数量落后于南京大部分行政区。在南京的最新榜单上,江北新区的独角兽和培育独角兽占全市33%,全市第一;瞪羚企业数全市第二,仅次于江宁。

在江北新区111家上榜企业中,有68家独角兽和培育独角兽,其中生命健康领域企业32家,集成电路领域企业30家,两个产业领域企业占比超过九成。此外,还有南微医学、药石科技、集萃药康、南大环科、雷尔伟5家曾经上榜的高成长性企业已实现上市。

江北新区一大批高成长性企业获得业界高度关注。芯驰半导体、世和基因、药捷安康入选2021年胡润全球独角兽榜;在今年4月发布的胡润中国猎豹企业榜单中,北恒生物、博流智能、维立志博、新格元、英派药业上榜;今年5月,胡润发布全球瞪羚企业榜,南京、广州各有6家上榜,其中江北新区有集萃药康、驯鹿生物、药捷安康、芯华章4家企业上榜。

高成长性企业的界定,根据的是企业的市场估值(独角兽要最新市场融资估值超过10亿美元)和发展速度(瞪羚企业要连续3年增长不低于50%,制造业不低于20%),活跃在江北新区的大批创新企业,可以说已经跨越“死亡谷”,具备相当的市场竞争力。

#### 拉直问号

从后列逆袭,源于产业聚焦。2017年江北新区确立芯片之城、基因之城和新金融中心“两城一中心”产业定位,集中精力发展集成电路产业、生命健康产业和新金融产业。

这种选择面临两大考验:一是产业方向是对的,二是如果选对了方向,事情能做对吗?现在一大批芯片和生物医药企业脱颖而出,拉直了问号。

上述跻身胡润榜单的江北新区企业,不是从事生命健康行业就是集成电路行业。它们是江北新区“两城一中心”产业发展定位的试金石。

外界要真正深刻理解这种选择,还有待时日。地方发展都青睐大项目,都倾向于看得见、摸得着,投入、产值和税收都理得清的大项目,都喜欢上台签约数额十亿元、百亿元等重大项目。大项目当然不错,重大项目更是物以稀为贵。三年疫情重创经济,重大项目的压舱石作用越发凸显,越是这种时候,越是对创新定力、对长远和当下统筹智慧的检验。

从来没有完美的选择,什么是通向未来的最优路径,地方实情不同,不能一概而论。一个逐渐成为共识的判断是:在新经济领域发生的变革中,主导创新的是大量小企业。这类规模不大的企业正在成为决定区域未来发展的关键力量。

就在5月11日,继去年发布多款自主研发的数字验证产品后,芯华章率先发布基于创新架构的数字验证调试系统——昭曜Fusion Debug,填补了多项国产技术空白。

芯华章选择的赛道是集成电路设计工具(EDA),和其他城市有大量新消费、平台级独角兽不同,江北新区的高成长性企业几乎都是硬核科技类企业。如此次同批上榜独角

# 关键力量勃发,新区走向创新区

## 江北新区高成长性企业四年内从三家增长到一百一十一家

兽的世和基因、帝基生物、芯驰科技,无不是在某些细分赛道拥有过人的先进技术。世界首创“南京造”智能心脏瓣膜、全球首款医疗级一氧化氮气体治疗设备、智能汽车座舱芯片、探测微量气体的通量探测激光雷达……这些都是出自江北新区的硬核科技。

值得关注的是,活跃在江北新区的高成长性企业,不仅大部分创办者和高管团队有深厚的海外学习和工作背景,而且早在企业初创期,就远大谋做强就谋求全球布局,吸引全球人才,追踪领先技术,瞄准全球市场。芯华章在全球设立九大研发部,世和基因在北美设有转化医学中心,这类企业更有可能融入全球创新圈,也乐于接受符合国际标准的、统一的商业规则,大批这样的企业对地方未来的影响不可限量。

#### 汇聚要素

仅今年上半年,集萃药康吸纳的高校毕业生就超过100人。这家企业的业务方向是定点基因工程改造、人源化模型构建与药物筛选、无菌小鼠与微生物菌种管理、辅助生殖等创新技术平台。其曾是培育独角兽企业,今年4月在科创板上市。

在美国“硅谷”、极具创新活力的小城奥斯汀,其创新区缔造者乔治·科兹梅茨基发现,如果一个地区不提供新产业的发展机会,就不能吸引大量优秀的人才。

高成长性企业的背后是大量高层次人才,是大量创业小苗和各类人才活跃的创新生态。即便这上百家高成长性企业每家只有50位人才,那江北新区也实实在在地在活跃着5000多名人才。这有在近3000名各级政府认定的高层次人才、5000多名留学归国人员,仅生物医药谷就有3万多名受过高等教育的人。

芯华章吸引了全球各地300余位高端人才加入,加上芯驰科技、芯行航、博流智能、芯视界、镭芯光电、楚航、秒典微等一批具有行业话语权的芯片企业,江北新区集成电路产业人才之丰富不言而喻,这里的集成电路产业连续5年增速超过50%,整个产业就是南京“瞪羚”。

最值钱的就是人,强人来了,资本和资源都会有。

在生物医药领域,江北新区这次有45家企业上榜,世和基因、帝基生物、驯鹿医疗、威凯尔、应世生物、北恒生物等企业无不成为“金主”的宠儿。仅江北新区的生物医药类企业,融资估值10亿元的企业就有近40家,融资估值5亿元的有50家。去年,江北新区有40多家企业获市场融资超亿元。今年上半年,企业获得融资总额超过50亿元。

#### 突破限制

在南京发布最新独角兽榜单活动中,芯华章董事长兼总经理王礼宾代表上榜企业发言。他说,芯华章之所以能够在短短两年内晋身为独角兽企业,除了有企业的技术创新与人才战略,也与政策的红利和良好产业环境密不可分。什么是创新需要的产业环境?

江北新区打破人才身份限制,和学校共同招聘,创业者一边创业,同时兼职大学教授;

投入十余亿元,由专业团队数年如一日打造专业的生物医药公共服务平台,创业者拎包就能开展科研实验;

针对行业痛点成立集成电路培训基地,为芯片设计企业提供“一站式全球流片渠道服务”,整合流片工艺线超过100种,为企业流片提供补贴;

发起科学仪器共享服务联盟,生物医药类共享仪器设备5000余台,集成电路类共享仪器设备7400余台,几乎涵盖两条产业链上各个环节的技术和服务需求;

将知识产权资产化、证券化,帮助企业降低融资成本,解决资金需求;

构建以科技创新企业为主导的应用场景,为企业提供试验场;

……

凡此种种无不指向,和创新型人才、创新型企业的交往之道不外乎开放、诚信和按需而动。限制少,流动多,创新自然跑得快。



(视觉中国供图)

## “淳乡聚力”大讲坛开讲

□ 本报记者 朱泉 李凯

8月2日下午,高淳区村(社区)党组织书记“淳乡聚力”大讲坛开讲,中国浦东干部学院马克思主义教研部主任、教授、博士生导师洪生做客高淳,围绕“坚持党建引领、实施乡村振兴战略”主题授课。高淳区委相关负责人、8个街镇党(工)委书记、各相关单位主要负责同志及分管负责同志、115个村(社区)党组织书记参加。

于洪生从深入认识乡村振兴战略的重大意义、加深理解党建引领乡村振兴战略、怎样更加有效实施乡村振兴战略等三个方面作生动讲述,通过丰富案例、透彻分析,让听众对党建引领乡村振兴有了更深刻的理解,更准确把握。“无论是革命、建设、改革,都要把土地—农民—幸福

生活连接起来看,这样才能看懂历史,看懂当下。”于洪生说,从中华民族伟大复兴战略全局看,民族要复兴,乡村必振兴。从世界百年未有之大变局看,稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。国家发展战略中的两个一百年目标都跟农业农村有密切关系。在过去8年,我国打了一场脱贫攻坚战,解决了近一亿贫困人口的脱贫问题。第二个百年最艰巨最繁重的任务依然在农村,最广泛最深厚的基础依然在农村。

“党中央一直强调,要坚持把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重,中央一号文件也特别强调党对农村工作的领导。”于洪生从加强党的政治建设、思想建设、组织建设、党的制度建设、党的作风和纪律建设等方

面,阐述党建引领乡村的重要性。

随后,村党组织书记代表阳山镇丹湖村党总支书记孙红星、固城街道游山村党总支书记孔国治、檀溪街道桥李村党总支书记戴文韬发言,交流分享了抓党建促乡村振兴的创新探索和生动实践。

大讲坛上,高淳区委副书记宋卫星对推进“淳乡聚力”工程提出明确要求。“以此次大论坛为新起点,区委将举办系列‘淳乡聚力’工程村(社区)书记讲坛,帮助村(社区)书记开阔视野、启迪思维、拓宽思路,全力提升抓党建促乡村振兴的工作能力。”宋卫星说。高淳区连续18年实施抓党建促乡村振兴“强基工程”,推动乡村振兴战略实绩考核位列全省第一等次,成为国家城乡融合发展改革试验区、全国农村综合性改革试点试验

区,质效明显。

今年,高淳区委启动抓党建促乡村振兴“淳乡聚力”工程,目的是进一步整合资源、发挥优势、凝聚力量,更好激发抓党建促乡村振兴内生动力,打造抓党建促乡村振兴的示范品牌,其中,区委组织部要牵头抓总,各相关部门、街镇、村(社区)要对照18项重点任务、34项具体任务清单,坚决抓好落实推进。

高淳区委相关负责人表示,村(社区)党组织书记“淳乡聚力”大讲坛为各级书记提供了理论知识、案例经验,村社基层党组织将以更高的政治站位、更强的责任意识、更大的担当推动“淳乡聚力”工程,将其打造成抓党建促乡村振兴的示范品牌,为奋力建设“美丽活力繁荣幸福”新高淳提供有力支撑。

## 江宁高新区打造“百亿级”数创谷

本报讯(仇惠栋 江高轩)8月6日,江宁数创谷先导区开园仪式暨江宁高新区数创产业重点项目签约活动举办,14个数创产业上下游重点项目签约入驻。江宁高新区以建设“百亿级”江宁数创创意谷为抓手,锁定电子竞技、数字传媒、影视动漫、创意设计、数字教育等五大赛道。到“十四五”末,创意谷产业产值和营收力争达到180亿元,带动江宁高新区数字经济核心产业营收突破300亿元。

江宁数创谷先导区位于江宁高新区天域互联科技中心,由江宁高新区与南方报业传媒集团联合打造,是集办公运营、展览展示、产业服务、主题商务等功能于一体的特色产业园区。先导区将以“数字经济总部群落”为核心,以集聚数字创意产业头部企业为目标,打造“数字创意产业应用中心、数字创意产业孵化中心”四大功能板块。

在重点项目集中签约仪式上,5个数创创意产业运营平台和6个数创创意产业内容研发类项目签约落户。国兴网络云边计算产业成果转化中心、国唐数字经济(南京)前沿创投基金等4个项目集中入驻。

江宁区副区长、江宁高新区党委书记王爱军表示,数字创意产业已成为数字经济发展的新赛道和区域竞争的新战场。江宁高新区将依托江宁大学城科教创新资源优势,进一步完善数字经济生态圈,聚力打造长三角数字创意产业新高地、国家文化和科技融合示范区。

江宁高新区已出台全省首个扶持数字创意产业发展、扶持元宇宙产业发展的专项政策,组建总规模达27亿元的6支产业基金。今年以来,数创谷先后落户南方数创投、灵境元宇宙研究院、百度移信等20家总投资达50亿元的数字创意领域知名企业。